
A gömbök vonzerejének egy része a kart és a go-
lyókat gyorsítja. Az Eötvös Egyetemen a gravitációs
állandó demonstrációs mérésekor éppen ezt a gyorsu-
lást mérik, abból számolnak. Feltételezik, hogy indu-
láskor a torziós szál visszahúzó ereje jó közelítéssel
még zérusnak vehetô.

Cavendish számításokkal követte a gömbök karra,
illetve a távolabbi golyóra gyakorolt hatását. Ez utób-
bi esetben így jellemezte a hibát: 0,9983:1.

Megvizsgálta a gömböket felfüggesztô rézrúd hatá-
sát, itt a hibára 1,0199:1 arányt talált.

Külön függelékben, négy teljes oldalon közölte a
doboz golyókra gyakorolt hatását.

Amint az a számításokból látszik, bár nem elhanya-
golhatóak, de nem lényegesek a fenti hatásokból
eredô hibák. Az viszont komoly hibaforrás – írja Ca-
vendish –, hogy lengés közben változik a vonzó göm-
bök golyókra gyakorolt hatása, s ez hatással van a
lengésidôre. Az Eötvös Loránd Geofizikai Intézetben
Bartha György és munkatársai az 1990-es években
úrrá lettek ezen a problémán. A lengô kar számára
toroid alakú vonzó tömeg belsejében biztosították a
homogén gravitációs teret.

Cavendish igen jelentôs kémiai eredményeket ért
el, azonban, mint említettük, a tömegvonzási erô gon-
dos kimérését s ezzel a Föld sûrûségének pontos
meghatározását tartják legnagyobb érdemének.
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PÁLYÁZATOK

A 2010. ÉVI ÖVEGES JÓZSEF DÍJ PÁLYÁZATI FELHÍVÁSA
A Magyar Nukleáris Társaság Elnöksége az iskolai fi-
zikaoktatás kísérletes jellegének erôsítésére és a kí-
sérletezô fizikatanárok elismerésére 2006 márciusá-
ban Öveges József Díjat alapított. Az Öveges Díj egy
bronzból készült kisplasztika (Farkas Pál szobrász-
mûvész munkája), a díj elnyerését tanúsító oklevél,
valamint 2010-ben 200 000,- Ft egyszeri tudományos
ösztöndíj. A díjat iskolában oktató fizikatanárok nyer-
hetik el, az általuk benyújtott pályázat alapján. A Díj

Alapító Okirata a következô címen olvasható az In-
terneten: http://www.reak.bme.hu/mnt/Ovegesdij/
Oveges_Alapokirat.htm.

A részletes pályázati kiírás megtekinthetô és pdf-ben
letölthetô a http://mnt.kfki.hu/index.php?contentid=
1499&lag=hu webhelyen.

Ez úton hívjuk fel a fizikatanárokat, pályázzanak az
órákon bemutatott (tanári vagy tanulói) kísérletekkel!

Sükösd Csaba, a Kuratórium elnöke
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